

中国神医与阿拉法特的传奇故事

□文/唐席平

1992年1月26日,江西援外医生万志刚,在突尼斯第二次给巴勒斯坦国总统阿拉法特治病时,阿拉法特总统设国宴招待他,并要他坐在身边。开宴前,总统先生风趣地给他讲了一个故事:古希腊有一个国王,统治了几百万人。在一场战争中,他却调动不了军队,结果打了败仗。我这个总统领导的人虽然不多,但在座的个个都是让我最信赖的人,一个人可当他几百个几千个人用,所以我感到很安慰!

万志刚成了阿拉法特总统最信赖的人。退席时,阿拉法特总统拉住万志刚的手,邀请他合影留念,历史镜头在这一刻聚焦、定格……

在巴以冲突形势严峻,阿拉法特被以军围困在地下室的日子里,记者几经周折敲开了万志刚的家门,万志刚与妻子孙丽华讲述了在突尼斯与阿拉法特那段鲜为人知的医缘故事,让我们从某个侧面看到了这位头顶象征巴勒斯坦国土的“卡菲叶巾”,已成为全世界家喻户晓的传奇人物,一生永不言败的阿拉法特总统背后的真实生活。

手到病除 推拿神医 名震突尼斯

一切来得那样突然。1990年2月6日,江西医学院一附属医院理疗科医生万志刚,接到上

级通知赴突尼斯援外。当时,万志刚年届34岁,孩子尚小。万志刚匆匆安排家事,随同援外医疗队乘火车到北京,再坐飞机前往巴黎转机到突尼斯。

突尼斯地处北非,属于第三世界的阿拉伯国家,和中国人民保持着非常友好的关系。到达突尼斯的第二天,援外医疗队就分成3个小组各赴比较边远、缺医少药的让都巴、西替布克德和克比里地区工作。万志刚分到了相对离突尼斯较近的让都巴。

“什么?推拿?”当病人听到这个陌生的名词时,都感到困惑;当他们看到站在面前的又是一位年轻大夫时,更增添了疑虑。万志刚就是在这种

十几亿同胞享受”,高清愿操着闽南口音笑着说,“两岸如果能够好好合作,21世纪我们中国人在世界上,一定最强。”

“大陆市场幅员广阔,台商到大陆投资是必然的趋势”。李登辉时代,高清愿在台湾担任工业总会理事长时,曾多次直言建议当局开放两岸

三通,取消戒急用忍政策。“台湾的经济前景我很清楚,只有跟大陆之间建立在和谐的基础上,对台湾才会有利。虽然我的论调得罪了一些政坛上的大人物,但是一般企业界和老百姓都支持我的看法。”高清愿欣慰地说,“其实在经济全球化的浪潮下,企业向外拓展是提升竞争力的基本策略。

现在大陆已成为全球企业竞争的焦点,台商若不能及时布点,等于是把机会拱手让人。”高清愿坦承“若不是当时的戒急用忍政策,统一集团在内地早已经有上百家工厂。13亿人口,空间大机会多,再投资个十年二十年都还不够。”“我可以这样说统一集团21世纪的主战场,就在中国大陆”。



阿拉法特亲切接见万志刚并合影留念

情况下开始了他在异国土地上的工作。

也难怪,我援突医疗队虽然换过多批,前后历时近20年,但开展推拿治疗还是新鲜事。再说,病人的习惯心理都是:生姜还是老的辣,看病当然还是老医生好。这大概算得上是“国际标准”。

祖国医学源远流长,推拿这一古老而神奇的医术,难道越过欧亚大陆飞过地中海就失效了吗?不会的。万志刚心里很清楚,别无选择,靠医术,靠踏踏实实的工作,来赢得病人的信任。

医疗队刚到让都巴地区医院没几天,就听说该医院医务总监侯赛因·迈阿穆先生患椎间盘突出症,曾在首都几大医院治疗都没效果。中国医生去看望他时,他连欠身致意的气力都没有。干瘪、苍白的脸微微抽动了几下,算是微笑。

医疗队队长张顺元问站

在一旁患者的妻子、让都巴医院五官科护士长妈米亚:“病了多久?”

“快一年了,卧床不起已经一个多月了。”

“让我们的医生给他推拿治疗,怎么样?”

妈米亚说:中国医疗队换了多批,前后历时20年,我还没有听说过“推拿”治病?“推拿”是什么?翻译没有办法翻译“推拿”的含义,急中生计说,就是用“手”治病,并做着推拿的手势。不管怎么说,妈米亚始终对推拿治疗丈夫的病表示不能理解。

万志刚经过5次会诊、解释,治疗方案不变。妈米亚出于礼貌不便推辞,当然也抱一线希望,才勉强同意用推拿给丈夫治病。

万志刚与翻译踏进了迈阿穆先生的病房。对方七八个医务人员用怀疑的目光看着他们。这次治疗的份量不言自明。

万志刚暗下决心,要用最有效的推拿手法,让病人在最短的时间站起来。万志刚根据患者的病情,采取了定位斜板推拿法开始治疗,也就是一、两分钟后,万志刚悄悄问病人疼吗?对方回答不疼!

“好了,你可以站起来了!”万志刚很有把握地对迈阿穆先生说。

他的夫人妈米亚大跨几步上前挡驾:“平时他的身体一点都不能动,碰都碰不得,现在他能站起来嘛?”

万志刚笑着说:“先试试嘛!”

妈米亚要去扶他,万志刚却说:“不要去扶他,让他自己走!”

迈阿穆先生很敏捷地一屁股从床上坐了起来,下了床铺走路,竟在病房里走了几圈……让都巴医院的医务人员全懵了、病人更是懵了:这是怎么回事?是医术吗?不,简直是魔术。

一个月后,侯赛因·迈阿穆先生恢复了正常工作,暑期他和妻子一道去了海滨度假,回来后逢人便说:“是中国医生使我又能在大海里搏击风浪。这是我躺在病床上想都不敢想的事呵!”1993年4月底医疗队回国前,他紧抱着万志刚,一句话也说不出,泪水比语言更真挚。

针灸治疗不用药物,已使病人觉得神奇。而推拿连针也不用,仅用一双手,更令人不可思议。

突尼斯外交部亚洲司长苏阿里先生的夫人患神经血管性头痛数年,夜间要靠药物才能睡上几个小时。尽管在好几个国家看过医生,病痛始终像摆不脱的影子。我驻突使馆建议她去找中国医生,苏阿里先生驱车百余公里,带妻子来到我医疗队驻地。万志刚采用推拿手法,第一次治疗后患者头痛症状明显缓解,不用药物可以入睡了,后又经三次治疗,前后历时半个月,头痛症状完全消失。

苏阿里夫人60年代中期曾去过中国,为表示感谢,特地做了一桌不甚地道却很丰盛的中国菜请万志刚品尝。她紧握着万志刚的手,极力搜寻着表示感激的词句。她眼睛扫过自己手上的戒指,突然冒出一句:“你的双手比钻石还值钱。”比喻也许不尽恰当,可表达了她对中国医术由衷的钦佩和赞赏。

免检给总统治病 结下不解之缘

推拿治疗,方法独特,疗效显著。仿佛是一夜之间,万志刚的推拿医术大震突尼斯。很快,这一信息像长了翅膀一样,迅速在突尼斯高层政界和巴勒斯坦国政府高级官员中传开了。当时阿拉法特总统身体欠佳,身边的专家医疗组对症下药治疗很久,不见效果。总统的健康问题,让身边工作人员焦急万分。此时有的工作



万志刚夫妇受到了阿拉法特夫人及其妹妹的热情接待

人员听说,中国援外医生万志刚医术神奇,而总统的病比较适合万志刚用推拿治疗,但谁也不敢在总统面前冒昧提出,请他们不熟悉的中国医生进入总统府。一天,突尼斯一家报纸刊登了万志刚推拿治疗,疗效奇特的报道,工作人员把这一消息告诉了阿拉法特总统。总统看到这报道后,立即想起两个月前访问中国时,李鹏总理送给他的那套针灸银针,高兴地说:“快去中国大使馆,请他们派一名针灸医生给我治疗!马上就来……”

1990年5月20日上午,中国驻突尼斯大使馆,一辆红旗牌小轿车急速开往让都巴中国援外医疗队。中午12时许,大使馆官员到达了医疗队,立即召见医疗队队长张顺元,商量指派医生为阿拉法特总统治病事宜。张队长考虑再三,最后决定派万志刚去完成这一项任务。

受理任务后,万志刚心态非常好。因为他的推拿和针灸医术高人一筹,在江西乃至全国属于领先水平,艺高就胆大

嘛!再说他在国内给高层人物保健看病比较多,心理素质也好。所以他感到完成这次任务没有什么问题。

万志刚同往常一样,细心地做着准备工作,拿出银针和酒精,一一进行了认真消毒。

下午3时30分左右,万志刚乘专车到达突尼斯中国大使馆。大使朱应轡告诉说:“给总统治病安排在晚上,现在好好休息一下。”万志刚点了点头。

吃过晚饭,朱应轡大使特别陪同万志刚散步,并利用这一机会对他说:“阿拉法特总统同中国关系很好,对中国人非常信任。作为一名医生能给总统看病,这是非常荣耀的,很了不起的,更是非常难得的!你是在为我国外交路线工作,为我国争光,为江西人民争光,将为援外医疗队写下光辉一页……”朱大使一席话语,使万志刚信心百倍地挑起了给阿拉法特总统治病的重任。同时,也翻开了他为外国元首治病保健的光辉历史。

晚上8点整,万志刚与中

国大使馆的左翻译,在巴勒斯坦国总统办公室主任沙密的带领下,到达了巴勒斯坦驻突尼斯总部。总部内外三步一岗五步一哨,到处都是安全警卫人员。万志刚携带了一个公文包与左翻译并肩像散步一样进入总统府,来到总统下榻的地方。事后大使馆的同志告诉万志刚,进入“巴解总部”,除了大使外,其他人进入一律都要搜身检查。而万志刚却免检进入,可见阿拉法特总统对他多么的信任。

进入总统府后,工作人员立即端来咖啡,送来水果……片刻过后,驰骋国际政坛的风云人物——阿拉法特总统款款向万志刚走来。志刚立即从沙发上起身站了起来,此时总统先生伸出一双有力的手,与万志刚的双手紧握起来。“你好!欢迎你!”总统和蔼可亲地问好着。“为总统先生保健,非常荣幸!”万志刚也高兴地说。

相互问好之间,阿拉法特总统拉着万志刚的手,直进会客大厅左边的一间休息室。总统先生一屁股坐在床上,一边卸枪,解下头巾,脱下外衣……一边说:“大夫先生,可以……”万志刚身体靠近阿拉法特,躬腰细心地开始为他会诊。十几分钟后,万志刚就诊断出并确定了阿拉法特总统的病因,向总统提出了治疗方案:用推拿治疗和保健推拿。

阿拉法特总统对推拿医术不很了解,所以他在一连点头同意万志刚治疗方案的同

时,又多次重复地说,再加一点针灸治疗,加一点针灸……原来总统先生两个月前(1990年3月)访问中国时,李鹏总理送给他一套针灸银针,并向他介绍了有关针灸神奇医疗疗效。自此,阿拉法特总统对中国的针灸医术情有独钟,很有好感。接着,阿拉法特总统立即要手下的人拿来了那套银针,好像很神秘地对万志刚说:“大夫,你的针不要用,用我的针!”

“总统先生,你的针没有消毒,不能用!怎么办?”万志刚从总统的健康角度提醒道。“等一等,我要人去拿消毒药品来。”阿拉法特总统说。随即命令手下跑步去拿消毒药品了。

在等待过程中,万志刚先给总统做了推拿治疗,大约20分钟后,阿拉法特感到周身有一种说不出的轻松,接着就有了明显睡意。40分钟以后,万志刚给总统进行了针灸治疗。阿拉法特很想睡觉了,并打起小鼾来。

治疗获得成功。万志刚在总统府工作人员的喝彩中,回到了医疗队。

特邀治病与总统成了亲密朋友

万志刚给阿拉法特总统推拿治疗后,一直挂记着总统的健康与疗效。几个月以后,大使馆朱应轡大使来医疗队作时事报告时,万志刚特地询

问起此事,朱大使高兴地告诉他:“阿拉法特总统经你推拿治疗后,身体状况很好,他非常满意啊!”一年后,有一位“巴解”将军,专程来让都巴医院要万志刚推拿治疗,万志刚又一次打听总统的健康情况,这位将军立即向万志刚行军礼:“哦——给总统治疗的中国医生就是你啊!总统先生现在健康状态很好,非常感谢您的高超治疗!”说完又是一个军礼!随后,这位将军又携带妻子慕名来找万志刚推拿治疗,均收到了满意疗效。为了感谢万志刚,将军及夫人特别邀请医疗队的同志去突尼斯——他家作客,受到热情款待。

转眼工夫,万志刚在突尼斯援外不知不觉度过了两年,圆满完成了援外工作任务,很快就要回国与亲人团聚了。万志刚心想,与阿拉法特总统的健康之缘,可能就是那么一次,不会再有第二次了。说心里话,万志刚在回国前真想有机会再为总统健康服务!

世界上有些事情就是那么巧合,富有戏剧性。正当万志刚天天想再为阿拉法特总统健康保健时,总统真的向他发出特别邀请,点名要中国医疗队的万志刚速进总统府。时间是1992年1月26日。

当日下午3时许,中国大使馆二秘王建怀与万志刚直驱突尼斯“巴解总部”总统府。片刻,阿拉法特总统以接待贵宾的礼仪接见了万志刚,先是

握手拥抱,说:“你来了,来得真快呀!我多次想请你来推拿保健,但公务太多了……以后你就是我最亲密的中国朋友!请坐,我们坐着交谈……阿拉法特总统与万志刚一起喝咖啡,吃水果,聊天……受到总统如此接待,万志刚心情非常激动,眼睛都有些湿润了。”

约半个小时后,总统办公室主任沙密轻手轻脚来到阿拉法特身旁,悄悄地对他说,到时间了,该开晚宴了。阿拉法特总统点头表示知道了,随即面带笑容对万志刚说:“万大夫,今晚我为您设了一个晚宴,现在请用餐!”万志刚礼貌地说:“谢谢!谢谢总统先生!”

阿拉法特总统在沙密的安排下,已经入席就座了。万志刚一时不知道自己该坐在什么位置,就站在那里等候,这时,总统看到万志刚没有随他而来,就向万志刚招手,示意坐在他身边。万志刚在阿拉法特的安排下,紧挨总统右边坐下了,翻译王建怀在对面。万志刚一坐下,阿拉法特总统就一边给万志刚挟菜,一边风趣地讲起了本文开头古希腊国王的故事……大家立即被阿拉法特总统的风趣逗乐了,笑声、掌声把晚宴推向了高潮。事后,万志刚才了解到,原来随总统一起陪他吃饭的人,都是“巴解”首脑领导人物。

吃完晚宴后,阿拉法特总统突然告诉万志刚:“今天特

别高兴,我早已叫来摄影师了,我俩拍几张照片留念吧。我与外人很少拍照,今天破例了……”就在这时,早已等候在大厅的摄影师拉开灯光,分握手接见、并肩就坐,亲切交谈等多种角度“咔嚓、咔嚓”拍下了许多珍贵照片。

照片很快出来了。阿拉法特总统先看了看,说:“万大夫,这照片你还满意吧?不满意可以再拍!”万志刚高兴地合不拢嘴连忙说:“满意——很满意!”“您看哪张最好,我给你亲笔签字!”总统又说。万志刚激动得手有点微抖,忙指着与总统并肩而坐的那张照片说好。阿拉法特总统当即要手下送来笔,在照片左上角潇洒地签上他那非常高贵的名字。

随后,阿拉法特总统还送给了万志刚一套巴勒斯坦民族服装和一张亲笔签名的名片以作留念。

搞完这些活动后,就到晚上7点钟了。总统办公室主任沙密悄悄对万志刚说:“总统最近国事繁忙太疲劳了,已经3个多月没有很好地休息过……”言下之意就是失眠了一百多天,要求万志刚采取同上次一样的推拿治疗,并特别强调不是“按摩”,而是中国的“推拿”,用阿拉伯语说就是“特的利克”。

万志刚悄悄地走进阿拉法特总统的休息室,非常到位地为总统推拿治疗和推拿保健,半个小时过后,阿拉法

特的失眠症状就完全消失,很快入睡了……事后,万志刚才知道,1991年底的一次国际性会议,拒绝巴勒斯坦国参加。阿拉法特总统为了国家利益,不顾辛苦四处奔波进行强有力的外交活动,而导致了失眠症。

差一点成为巴国 总统保健医生

由于多次给阿拉法特总统推拿治疗,万志刚与总统办公室主任沙密建立了深厚的友谊。当沙密得知万志刚援外时间快到了,就要回国时,他与夫人特别邀请万志刚到家作客。

1992年2月5日,万志刚迎着灿烂的阳光,又一次来到突尼斯这个美丽的旅游城市,一排排参天大树长出了无数嫩绿的叶子,一丛丛鲜花争艳开放,多美的环境啊,仿佛置身在一个童话般的绿色世界里。

上午10时许,沙密用专车把万志刚和翻译胡建怀接到家里。走进会客厅,万志刚就看见两个漂亮的女人坐在沙发上,正在轻松愉快谈话。正当万志刚头脑里闪出想知道她们什么身份时,沙密显得非常荣耀对万志刚说:“万大夫,今天您到我家作客,我特别请了总统夫人苏·塔维勒和她妹妹作陪,您高兴吗!”说着,沙密便将总统夫人及她妹妹,介

绍给万志刚相识。万志刚非常礼貌地伸出双手与她们一握手。

苏哈·塔维勒姐妹，看到眼前风度不凡的万志刚，就是多次给总统治疗的神医时，特别激动起来，姐妹异口同声说：“久闻大名，见到您非常高兴！”接着就邀请万志刚坐在她们中间，拍了一张合影，并轻松地拉起家常来。苏哈·塔维勒的妹妹比较善谈，她说：我与姐姐出生在约旦河西岸的一个贵族家庭。上世纪70年代末，姐姐前往法国读书，是巴黎大学文理学院的高才生。姐姐与总统的婚姻是一个传奇的爱情故事。遇到姐姐之前，总统曾经说：“我是一个凡人，也想有妻子女儿，但我进行的是长期而艰苦的斗争，让任何一个女子与我共患难都是不公平的”。总统曾表示，为了巴勒斯坦民族的解放事业，他决定终身不娶，他的爱人就是巴勒斯坦。

然而，当总统1988年遇见从巴黎前来突尼斯出席一次国际会议的姐姐时，总统的感情生活就发生了变化。不久，总统访问法国正好由姐姐担任翻译。自那以后，总统和姐姐就经常交往，两人的感情日益成熟。1989年，在突尼斯的一个地下掩体里，总统与姐姐举行了婚礼，没有婚纱，没有宴席，简单仪式匆匆结束后，姐姐

就与总统告别了。姐姐说，自从和总统结婚那一天起，

“我们就把命运交给了真主”。姐姐与总统的爱情生活非常幸福，我真为他们高兴。她给万志刚讲姐姐与阿拉法特的爱情故事足足讲了半个多小时，最后还说到总统在她们面前赞扬过万志刚医术高明，想请万志刚当私人保健医生……

用完午餐后，万志刚主动为苏哈·塔维勒姐妹作推拿医疗，姐妹俩周身获得了从未有过的轻松，一个劲儿夸赞万志刚不愧是神医……

给阿拉法特总统当私人保健医生这——不可能……万志刚从苏哈·塔维勒姐妹那里获得这个消息后，总感到可能是总统妻妹口误。然而时隔不久，万志刚在给中国大使馆一工作人员推拿保健时，这位工作人员透露说：阿拉法特总统确实有意思请他当私人保健医生。万志刚非常关切地问道：“中国人给外国总统做私人保健医生，允许这样吗？”对方回答：“这是好事啊！这是为国家外交作贡献和争光啊！只要阿拉法特总统提出来，我看，我们国家一定会同意，不会有任何阻力。到那时，我们都要跟着你沾光了”。对方开玩笑说。

1992年5月，中国第九批援突尼斯医疗队，圆满完成援外任务，如期返回中国。万志刚随队回到了阔别

两年三个月的家乡——江西省南昌市。

4个月后，即1992年9月中旬，令万志刚做梦没有想到的是，阿拉法特总统委托手下正式向驻突尼斯中国大使馆，递交了要万志刚当私人保健医生的信函。驻突尼斯中国大使馆，立即将这一特殊情况电告国家外交部、卫生部。1992年9月26日，国家卫生部外事司向江西省人民政府发出通知：批准由万志刚及妻子孙丽华组团，自1992年10月底前往突尼斯执行为巴勒斯坦领导治疗任务。

然而，让万志刚遗憾终生的，是由于妻子所在的江西南昌铁路医院，不属于江西省人民政府管辖，因此在办理出国护照等问题出现了麻烦，直到1993年3月中旬才到北京全部办理完毕。

1993年3月18日，万志刚夫妇买好了离江西机票，正准备高高兴兴前往突尼斯时，巴勒斯坦国驻华大使馆向卫生部外事司致电，并谨通知贵司，鉴于目前我国的形势，故今年无法安排万志刚大夫夫妇赴突尼斯。对此我们深表歉意，望贵司谅解。

为表彰万志刚援外为祖国医学事业做的贡献，回国后，组织上破格晋升他为主治医师、副主任医师，并提拔担任理疗科主任。与此同时国家卫生部授予万志刚优秀援外队员光荣称号。